

Körösvidék  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya  
VIII. Múzeum krt. 11-16. Budapest

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Cserkészligetet

telepítenek Békéscsabán. A város mintegy öt holdnyi nádas, mocsaras, körgátszéli területet adott erre a célra és a multévi inségmunkák során ezt a területet fásításra alkalmassá is tette. Most a m. kir. erdészeti hivatal az állami fásítási akció keretében ingyen adja a szükséges facsemetéket és így a ma meglévő helyi intézmények támogatásával megvalósul a jövő Békéscsaba kertje.

Éppen a mi lapunkban nagyon sok szó esik a fásítás közegészségi és közgazdasági jelentőségéről. Bár az effajta méltatás sohasem elég, a cserkészek kis erdejének megszületésénél mégis más gondolatok lepnek meg.

Egy érezzük, hogy azoknak a facsemetéknek, amelyeket mi adunk a város esemete-sorban levő ifjúságának kezébe, a fásítás általános értékénél nagyobb, szimbolikus jelentőségük van.

Az általunk előkészített talajból úgy sarjad ki fiaink számára az úde, új élet, mint ez a kis erdőcske.

Vigasztalás és buzdítás lesz nekünk az a kis viruló folt városunk területén, mert ágai a mából a holnapba fognak átnyúlni és ahova elérnek, pompások, virágzók lesznek.

Vigasztalás ez nekünk azért, mert azt példázza, hogy a magyar élet nem áll meg a mi rab földünk zombékos, fekete szintjén, nem áll meg a mi fáradtságunkkal és elgyötörtségünkkel, hanem itt neveli már új rügyeit, amelyekből csillogó, rugalmas vesszők, azután pedig acélos ágak és terebélyes új koronák lesznek.

Lehetetlen elhallgatnunk nekünk, reményeink számára tápot kereső szülőknél, hogy mindig imádságos megilletődéssel fogunk elhaladni a cserkészfiúk erdőcskéje mellett. Mindig féltő, becőző tekintettel fogjuk símogatni a mi fiaink fácskáit s mindannyiszor kérjük majd az Istent, hogy óvja, védje vad viharoktól, kegyetlen aszályoktól és pusztító fagyoktól a gyermekecskéket, a szeretetével ápolta ligetet és óvja a gyermekecskéket, védje és nevelje a mi gyermekeinket, hogy akik ma ültetik, évtizedek múlva békés boldogsággal szemlélhessék ezeket a fákat.

## Schuschnigg osztrák kancellár december elején Budapestre jön

Bécs, november 22.

A „Reichspost” szerint Schuschnigg kancellár december első felében tesz hivatalos látogatást a

magyar kormányánál. Ez az összefüggésben is tanúságtétel lesz a római egyezmény résztvevőinek kiváló és bizalomteljes jó viszonya mellett.

## Angol felirati javaslat a békeszerződések módosítása érdekében

London, november 22.

Az angol alsóházban most folyik a trónbeszéddel kapcsolatos felirati vita. Ennek során Moorezredes a következő szöveget ajánlotta a felirathoz való csatolás végett: Az angol alsóház sajnálja,

hogy a kegyes trónbeszéd nem célozott annak szükségére, hogy módosítani kell a békeszerződések és ezzel meg kell óvni Európa békéjét és megszüntetni a harag és félelem forrását.

## Hétfőn kezdenek hozzá a „Cserkész-liget” fásításához

Ismeretes, hogy a város a Gyulai-ut melletti nádasat átadta a békéscsabai cserkészeknek, akik a mintegy 4-5 holdnyi területen egy liget létesítését vették tervbe.

A város annakidején inségmunkásokkal rendbehozatta a szóbanforgó területet, honnan 20.000 köbméter földet emeltek ki.

A békéscsabai cserkészek, amikor a város elkészült az előkészítő munkálatokkal, érintkezésbe léptek az állami erdészeti hivattal, honnan most az állami erdősítési akció során 1165 darab különféle facsemetét kaptak, mégpedig: 93 db akácot, 200 db fűzet, 50 db japánakácot, 60 db zöld juhart, 15 db szilt, 122 db magas kőrist, 25 db

hársat, 300 db svájci nyárt és 300 db fekete feyőt.

A facsemetéket csütörtökön földelték el a cserkészek, nehogy a hideg és a fagy kárt tegyen bennük. Az elföldelés után hozzáfogtak a nádirtáshoz, hogy az egész terület még ezen a héten teljesen elkészüljön.

Magához a fásításhoz hétfőn kezdenek hozzá. A fásítás tervét Gyebnár Mátyás városi kertész készítette el, akinek tervét hozzáértő körökben nagy tetszéssel fogadták.

Remény van arra, hogy tavasszal a cserkészek ismét nagyobb mennyiségű facsemetét kapnak, hogy a nagy lendülettel megindult munkát zavartalanul, akadály nélkül tovább folytathassák.

## Semmibe vész a nagyhangú szerb pöffeszkedés

Franciaország attól fél, hogy Geniben megvádolják a marseillei merénylet miatt

Genf, november 22.

Laval külügyminiszter és a kisantant képviselői között a tárgyalások a hajnali órákig elhúzódtak. Laval, aki eredetileg délelőtt el akart utazni, utazását délutánra halasztotta. A párisi lapok Laval és a kisantant tárgyalásairól megállapítják, hogy sikerült Franciaország és a kisantant között meg egyezést teremteni a délszláv emlékirat ügyében. Sem Olaszország, sem Anglia írják a párisi lapok — nem óhajtják, hogy a marseillei ügy körül széles nemzetközi vita

alakuljon ki. A lapok genfi tudósítói szerint még véglegesen nem állapították meg, hogy milyen formában terjesztik a délszláv ügyet a Népszövetség elé, még a délszláv lépést támogató államok nagyrészenek is az az óhaja, hogy egyetlen állam ellen se emeljenek közvetlenül vádat.

Páris, november 22.

A magyarellenés hadjárat ügye egyre több és több, csak a tárgyalogosságot szem előtt tartó külföldi lapot szólaltat meg Magyarország igaza mellett. A hágai „Allgemeine

Handelsblad” cikkkel közöl, amelyben élesen elítéli azt, hogy Prágában és Belgrádban alaptalan vádakot dobtak Magyarországra. A cikk különösen tartja, hogy az a Szerbia, amelyben a politikai és királygyilkosokat dicsőítik, ilyen nagy felháborodást mutat. Utal a cikk arra, hogy Ferenc Ferdinánd gyilkosának a szerbek emléket állítottak és bélyeget adtak ki emlékére. Magyarország — mondja a cikk — nem hajlandó többé eltűnni az eltenne irányuló alakoskodást és megfelelő anyaggal rendelkezik, amelylyel meg tudja dönteni a vádakot és le tudja leplezni a támadás célját és hátterét. Rámutat a cikk arra a bánásmódra, amelyben a horvátok Délszláviában részülnek és azt írja, hogy a horvátoknak nincs kedvük magukat agyonlővetni, vagy a szerb fogházakba kerülni. Minthogy legkönnyebb a menekülés Magyarország felé, Magyarországon keresztül veszik útjukat további céljaik felé. A határokat a párisi békegyártók úgy vonták meg, hogy lehetővé tették a horvátok menekülését és Magyarország ennek alapján köteles a menekülteknek menedéket adni.

Páris, november 22.

A lapok nem titkolják, hogy a merénylet ügyében Franciaország igen kényes helyzetbe került. Könnyen lehetséges hogy Geniben Franciaországot is érik vádak a külföldi terroristák befogadása és a hatóságok mulasztásai miatt. Banville, az Action Francais hasábjain így ír:

— A magyarok könnyen azzal érvelhetnek, hogy a merénylők nemcsak átlépheték a francia határt, hanem tervüket Franciaországban nyugodtan ki is dolgozhatták és végre is hajthatták a merényletet. Az is köztudomású, hogy Sándor király és Barhou gépkocsiját nem vették körül kellő őrizettel. Miért emelnek hát vádat ellenünk, holott Franciaországban követték el a tényleges bűncselekményt, kérdezik majd a magyarok.

## A főszoigabiráknak fokozottabb mértékben kell foglalkozni a községek háztartásával

Általános Körendeletben fejtette ki a belügyminiszter a járási főszoigabiráknak azt a kötelezettségét, hogy a községek háztartási ügyeinek rendezése körül a felügyeletet a lehető legintenzívebb módon gyakorolják. Kötelességévé tette az alispánnak annak ellenőrzését, hogy a járási főszoigabirák ebbeli kötelességeiket kellőképpen teljesítik-e. A miniszteri leírat szerint a főszoigabirónak a járásához tar-

tozó községek gazdasági és háztartási ügyeit teljes hozzáértéssel kell irányítani. Tisztában kell lennie a számvitel technikai részével is s tudomással kell bírnia minden oly ügyről, ami a község érdekeit érinti. A községi költségvetések helyszíni tárgyalásáról tett jelentésekből a miniszter azt állapította meg, hogy ez a felügyelet nem mindenik vármegyében történik meg kellőképpen, egyes főszolgabírák nem tudnak felvilágosítást nyújtani a gondjaikra bízott községek legfontosabb háztartási és gazdasági kérdéseiről.

A miniszter felhívta az alispánokat, hogy a maguk részéről igyekezzenek megtalálni a módját annak, hogy a járási főszolgabírák a községi háztartások irányításában a mai idők által megkívánt működést fejtsek ki és tisztában legyenek a háztartási ügyek minden anyagi és alaki kérdésével.

**Az erdőtvény és a tandíjkezdmények ügye a képviselőház előtt**

Budapest, november 22. A képviselőház tegnap folytatta az erdőtvény általános vitáját. Hat órakor áttértek az interpellációk meghallgatására. Hóman Bálint kultuszminiszter egy felszólalásra válaszul kijelentette, hogy ő a progresszív tandíj híve, ezt a polgári és középiskolákban már megvalósította és jövőre meg akarja valósítani az egyetemeken is. Ragaszkodik ahhoz, hogy a tandíj kedvezményénél elsősorban a tanulmányi eredményt vegyék figyelembe. A Ház ma délután 5 órakor folytatja az erdőtvény tárgyalását.

**Folynak a tárgyalások a transfermoratórium meghosszabbításáról**

A pénzügyi kormányzatot az aktuális és megoldásra váró problémák közül most leginkább a transfermoratórium meghosszabbításának kérdése és a pengő-transferjegyzmény meghosszabbítása, illetve módosítása foglalkoztatja. Ismeretes, hogy a transfermoratóriumot 1931-ben léptették életbe s azóta kétszer meghosszabbították. A legutóbbi meghosszabbításra került a transfermoratórium hatálya december 27-én jár le.

Értesülésünk szerint az újabb meghosszabbítás és módosítás ügyében most folynak a tárgyalások.

**Az egyesült polgári pártok felhívása**

**Polgárok!**

November hó 25-én, most vasárnap lesz a törvényhatósági tagok választása Békéscsabán. Ez alkalommal az összes polgári pártok közösen listával szavaznak, hogy érvényt szerezzenek a polgárság akaratának a vármegyei közgyűlésen ahol városunk legfontosabb ügyei szóba kerülnek.

Minden polgári gondolkodású, városát igazán szerető férfinak és nőnek a törvény szerint is le kell szavaznia.

Nem engedhetjük, hogy Békéscsabát a vármegyén ne a polgárság képviselje. Meg kell mutatnunk, hogy ha összefogunk, a polgárság Békéscsabán is győzelmet arat, amint az eddig mindenhol megtörtént.

November 25-én, vasárnap tegyük félre a közönyt, a kényelmet s adjuk le szavazatunkat.

**Tizenhétézer pengőt fordít a jövő évben tatarozásra és építkezésre a békéscsabai ág. h. ev. egyház**

**Megépül az erzsébethelyi ev. kulturház**

A békéscsabai ág. h. ev. egyház presbitériuma f. hó 22-én, csütörtökön délelőtt 9 órai kezdettel gyűlést tartott dr. Szeberényi Gusztáv igazgató-lelkész egyházi és dr. Medovarszky Mátyás városi főjegyző, világi elnök elnöklété mellett.

A közgyűlés melegen ünnepelte dr. Szeberényi Zs. Lajos felsőházi tag, főesperest. születésének 75-ik évfordulóját alkalmából.

Ezután elfogadták az 1935. évi

költségvetést, mely nagyjából az előző költségvetéssel azonos.

Elhatározták, hogy a jövő évben 15.000 pengőt fordítanak az újkígyósi és a békéscsabai ev. egyházi iskolák tatarozására és karbantartására, 2.000 pengőt pedig az erzsébethelyi ev. kulturház megépítésére.

A költségvetés végösszege 83.000 pengő.

**Feljelentették Róna Károly fényképészt, aki sohasem volt altiszt**

Róna Károly fényképész, hadirokkant ellen több hadirokkant feljelentést tett, azon a címen, hogy jogtalanul élvezi az altiszti megkülönböztetést és jogtalanul kapja az altiszti hadirokkant illetéket.

A városhoz érkezett feljelentést felküldték a honvédelmi minisztériumba s annak megállapítását kérték, hogy Róna Károlyt megilleti-e az altiszti rendfokozot s jogosan kapja-e az altiszti hadirokkant illetéket.

A honvédelmi minisztériumban utána jártak az ügynek s megállapították, hogy Róna Károly fényképész sohasem volt altiszt, emel-

fogva jogtalanul élvezte az altiszti megkülönböztetést s hosszú éven keresztül jogtalanul húzta a magasabb illetéket. Most, hogy közlegény mivolta kiderült, havonta 16 pengővel kevesebb illetéket kap, mint eddig. A különbözete évente 192 pengőt tesz ki. Ha ezt az összeget megszorozzuk azoknak az éveknél számával, melyeken keresztül Róna Károly az öt meg nem illető magasabb illetményt húzta, kitűnik, hogy Róna Károly több, mint másfél ezer pengő többletet élvezett azon a címen, hogy altiszti minőségben szerepelt. Sz.

**Vakmerő rablótámadás a békéscsabai utcán**

**Jelentkezzenek a szemtanúk!**

**A rendőrkapitányság felhívása**

A m. kir. rendőrség békéscsabai kapitánysága közli: Tegnap, 1934. november 21-én este egy negyed 6 és fél 6 óra között, a Horthy Miklós-út és Damjanich-utca sarkán eddig ismeretlen 20-22 év körüli, erőstermetű, beretvált, sapkás, csizmás fiatalember rablási szándékból megtámadott egy — gyermekét a kezénél fogva vezető — úrinőt és annak kezéből a barna, téglalakú bőr retikült kilépve, a Damjanich-utcán a Kölesey-utca felé elmenekült. A tettest, illetve a bűncselekmény elkövetését állítólag látta egy diáksapkás iskolás gyerek, sőt egy katona, továbbá egy ismeretlen nő is. A rendőrkapitányság felkéri

mindazokat, akik az esetről bármely vonatkozásban is tudomásul bírnak, hogy azt akár személyesen, akár írásban, akár telefon útján (Telefon: 101.) sürgősen jelentsek be, esetleg az utcán szolgálatot teljesítő rendőrörszemek útján is.

**\* HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

**CSABA MOZGÓ**

7 szelvényes bérlet 20% árkedezésménnyel váltható.

**Vasárnap** November 23-24-25, péntek 1/27, 1/29, szombat 1/27, 1/29, vasárnap 1, 3, 5, 7 és 9 órakor

az 1 órai előadás zóna **BUS FEKETE LÁSZLÓ VIGJÁTEKA:**

**BÚZAVIRÁG**

**BAJOR ALPOK** Ágai Irén, Páger, Berky Lili, Rózsahegy, Vizváry Mariska, Eszterházy Ilona, Erdélyi Mici, Nagy Gy., Rátkay, Pethes

**MIKI MINT PILÓTA**

**Ismeretterjesztő kertészeti előadások a Kulturházban és a Népegyeletben**

Békés vármegye Törvényhatósági Iskolánkülső Nép művelési Bizottságának rendezésében a folyó évben és 1935-ben, Békéscsabán a Kulturházban az alábbi ismeretterjesztő kertészeti előadásokat tartja meg az eddig megtartottakon kívül Lischka Frigyes felső mezőgazdasági iskolai kertész tanár:

November 25-én délután 4 órakor: »A gyümölcsfák őszi ápolása« címen.

December 2-án, délután 4 órakor: »A gyümölcsfák rovar kártevői elleni védekezés« címen.

December 9-én, délután 4 órakor: »A gyümölcsfák növényi kártevői elleni védekezés« címen.

December 16-án, délután 4 órakor: »A gyümölcs szedése, csomagolása, osztályozása« címen.

Január 6-án, délután 4 órakor: »Termelő és értékesítő szövetkezetek« címen.

Január 13-án, délután 4 órakor: »Gyümölcsetartás és értékesítés« címen.

Január 20-án, délután 4 órakor: »A gyümölcs feldolgozása« címen.

Január 27-én, délután 4 órakor: »A zöldségeskert vetésforgó« címen.

Február 3-án, délután 4 órakor: »Palántatermelés« címen.

Február 10-én, délután 4 órakor: »A háziketről« címen.

Február 17-én, délután 4 órakor: »A gyümölcsfák metszése« címen.

Február 24-én, délután 4 órakor: »A gyümölcsfák termelőképességének fokozása« címen.

Március 3-án, délután 4 órakor: »A gyümölcsritkítás« címen.

A Békéscsabai Általános Népegyeletben pedig a következő előadásokat tartja ugyancsak Lischka Frigyes tanár.

November 25-én, délelőtt 10 órakor: »A gyümölcsfák ifjítása és átalítása« címen.

December 2-án, délelőtt 10 órakor: »A fásítás jelentősége« címen.

December 9-én, délelőtt 10 órakor: »Zöldség magtermelés« címen.

December 16-án, délelőtt 10 órakor: »A kishirtok fásítása« címen.

Január 6-án, délelőtt 10 órakor: »Madárvédelem« címen.

A felsorolt előadások látogatása teljesen díjtalan, miért is azokra felhívják az érdeklődő közönség figyelmét.

Dönczy Lukács festőművész karikatúra-albumának legújabb feje



Willenthal Jenő a „Csaba Mozgó” igazgatója.

Békéscsaba, 1934. november 23. Dunán Régi dő és hogy kirakó ben m eredm vezet Mint több rakodó számáják má ért. Le dott le rokról állatvá délyt. Való felélén szágos tésére. Felhi seg béké Feihá jait, ho első va tési nap befizeté rendezt cserélm ujakkal taggal egylet a gát. Ezutt tagokat nélkül hogy ne szükre, lépnéne táblázat dekeikn már tud még eze tettek — seiket d tehetik. A jár több izb minden csak a nyeit, az Az al tagok, a meghagy lyezési r guk van rendszer választár lentései keil tenr Az 18 gok auto rozva a zatába. ban jogu lyett az lasztani. régi rok ben is m ha nem maradni, táblázato a régi szerben szándéku ték meg, még be sőbbi jele fogad el. Ismétle jelentést rokkantse kívánnak tett tagok hogy a rendszerb

## Dunántúlon megszüntetik a kirakodóvásárokat

Régi kívánsága a vidéki kereskedő és iparos társadalomnak az, hogy szüntessék be az országos kirakodóvásárokat. Ebben az ügyben már több mozgalom indult meg, eredményre azonban még egyik sem vezetett.

Mint értesülünk, a Dunántúlon több város máris beszüntette a kirakodóvásárokat és az állatvásárok számának szaporításával kárpótolják magukat a helypénz veszteségért. Legújabbán Zalaegerszeg mondott le az országos kirakodóvásárokról s helyettük több országos állatvásár megtartására kért engedélyt.

Valószínű, hogy Békéscsabán is felülkúlna a régi mozgalom az országos kirakodóvásárok megszüntetésére.

## Felhívás a Magyar Rokkantségélyező és Nyugdíjnyújtó Békéscsabai 67. számú fiók fizető tagjaihoz

Felhívom az egylet fizető tagjait, hogy a f. év. december hó első vasárnapján tartandó befizetési napon igyekezzen minden tag befizetést eszközölni és hátralékát rendezni, mert a központ ki akarja cserélni a régi tag-igazolványokat utakkal, amelyekben közli minden taggal az általa befizetett és az egylet által elismert tőke nagyságát.

Ezzel nyomatékkal felhívom a tagokat, hogy minden utógondolat nélkül még jól gondolják meg, hogy nem volna-e előnyösebb részükre, ha a járadékrendszerbe lépnének be, vagy annak azt a táblázatát választanák, amely érdekeiknek leginkább megfelel — már tudniillik azok a tagok, akik még ezek iránt bejelentést nem tettek —, e tekintetben bejelentéseiket december 17-ig még megtehetik.

A járadékrendszer előnyeit már több ízben kifejtette az egyesület, mindenki önmagára vessen, ha csak akkor látja be ennek előnyeit, amikor már késő lesz.

Az alapszabály szerint azok a tagok, akik 1869. előtt születtek, meghagyatnak a régi rokkantségélyezési rendszerben, azonban joguk van át lépés utján a járadékrendszer A., B. vagy C. táblázatát választani, amely esetben a bejelentéseiket december 17-ig meg kell tenniük.

Az 1869—1883-ban született tagok automatikusan be lettek sorozva a járadékrendszer C. táblázatába. Ezeknek a tagoknak azonban joguk van a C. táblázat helyett az A., vagy B. táblázatát választani. Azonkívül joguk van a régi rokkantségélyezési rendszerben is megmaradni. Ezek a tagok, ha nem akarnak a C. rendszerben maradni, hanem az A. vagy B. táblázatát választják inkább, vagy a régi rokkantségélyezési rendszerben akarnak megmaradni, e szándékukat — akik még nem tették meg, — 1934. december 17-ig még bejelenthetik írásban. Későbbi jelentkezést az egylet nem fogad el.

Ismétlem, azoknak is írásbeli bejelentést kell tenniük, akik a régi rokkantségélyezési rendszerben kívánnak maradni.

Azok az 1867—1883-ban született tagok, akik nem jelentik be, hogy a régi rokkantségélyezési rendszerben kívánnak maradni,

azok 1934. dec. 17-ike után nem is jelentkezhetnek rokkantnak, ezeket az egyesület úgy kezeli, mintha a járadékrendszer C. táblázatát választották volna.

Az 1883. után született tagok szintén a járadékrendszer C. táblázatába soroztattak, azonban ezeknek a tagoknak joguk van a táblázatot változtatni, vagyis ezek a tagok írásban kérhetik az A. vagy B. táblázatot. Ez a korcsoport a régi rokkantségélyezési rendszert már nem választhatja, mert ez a korcsoport ezt csak 1934. március 31-ig választhatja.

Huszár Sándor  
a békéscsabai 67. sz. fiók  
elnöke.

## Az egyiptomi herceg 2000 pengős briliánsgyűrűvel hálálta meg a kecskeméti barackpálinkát

Az ország különböző lapjai még mindig sokat regélnek az egyiptomi hercegek gyulai látogatásáról. Legutóbb az egyik kecskeméti lapban olvastuk az alábbi érdekes közlést:

Az elmúlt héten több egyiptomi és török herceg volt vendégségben vadászaton gróf Almásy Dénes gyulai birtokán. A külföldi hercegek remekül éltek, fejedelmi módon költöztek. Hozzávetőlegesen 30—40 ezer pengőt költöttek el Magyarországon. A primást nem egyszer 500 pengővel jutalmazták.

Ittartozkodásukkal kapcsolatban Fáy István főispán egy Kecskeméti közlelő érdeklő esetet mondott el. A gyulai vendéglős az egyik reggel prima kecskeméti barackpálinkával kínálta meg előkelő vendégeit. A hercegeknek rendkívüli módon ízlett a nemes kecskeméti nedű. Az egyik egyiptomi herceg megkérdezte a vendéglőst:

— Szokták ezt inni Magyarországon a reggelhez.

— Szokták, Fenség! — felelte a vendéglős.

— Nálunk meg így szokták jutalmazni azt, ami tetszik — mondta az egyiptomi herceg. Azzal lehuzta briliánsgyűrűjét és a meglepett vendéglős markába nyomta.

A gyűrű szakértői becslés szerint 2000 pengőt ér. Ennyit hozott néhány kupica kecskeméti barackpálinka a szerencsés gyulai vendéglősnek.

## Időjárás

### A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. november 22-én délelőtt

Hőminimum + 0,1 C°  
Hőmaximum + 4,7 C°  
A föld felszínén — 2,2 C°  
Csapadék 0,0 mm.  
Légnyomás 769,6 mm.

### A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi légáramlás, keleten kissé felhős, esetleg eső, a hegycsúcsok kivételével nyugaton és az ország közép- és déli részében erős éjjeli fagy.

• Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

## HIREK

— Purgly Emil az Altruista Bank élén. Legújabb kombinációk szerint az Altruista Bank élére Purgly Emil kerül.

— Búcsú Ottlakán. A román megszállott területen levő Ottlakán 1. hó 21-én, szerdán volt a búcsú. Ez alkalommal Elekről mintegy ötszázan zárandokoltak át Ottlakára Szabó Árpád káplán vezetésével. Az ünnepélyes szentmisén, melyet Karl Ferenc simándi plébános celebrált, Szabó Árpád mondott nagyhatású beszédet és Wagner Alfréd, a művészi képességéről jólismert eleki egyházi kar nagy orgonált.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter engedélyével Krnács János MÁV pályaoőr, gyulai lakos és Judit, János, Pál, Mihály, Ilona nevű gyermekei nevüket »Kocsis«-ra változtatták át.

— Kivezetik a pénzügyi laktanya udvarán levő ártézikut vizét. A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság értesítette Békéscsaba város polgármesterét, hogy a kincstár tulajdonát képező pénzügyi laktanya udvarán létesített ártézikut felesleges vizének az utcára való kivezetését a pénzügyminiszter engedélyezte. Ez azt jelenti, hogy a Haán-utcában és annak környékén lakók kifogástalan ártézi vízhez jutnak.

\* Tudja Ön már, hogy a Neumann illatszertárban a legjobb minőségű pipere-, kozmetikai- és háztartási cikkek legjobban szerzhethők be? Szent István-tér 12.

— Miképpen tehetjük olesóbbá a gyümölcsfák permetezését, a magyar fügetermesztésről, a téli arany parmen almáról, a raktározott gyümölcs romlásáról, szőlő exportunkról, a folyékony gyümölcsléről, mit érdemes gyümölcslől kivitelre természetünk, a december havi teendőkről és még számos egyéb aktuális kérdéssel is beszámol »A Magyar Gyümölcs« legújabb száma, melyből mutatványszámot, lapunkra hivatkozva, egy alkalommal ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy-út 8.

— Frontharcos ténemulatság Erzsébethelyen. A Frontharcos Szövetség békéscsabai főcsoportja f. évi december hó 1-én, az erzsébethelyi Hegedűs Bernát-féle vendéglő összes helyiségeiben vígtáborozást rendez, amelyre az erzsébethelyi bajtársakat, hozzátartozóikat, valamint az erzsébethelyi ifjúságot ezúton is meghívja. A táborozás során kedves és hangulatos szórakozásról gondoskodnak és biztosítják a megjelenteket, hogy igen kedves est emlékével távoznak el körükből. A vígtáborozás, mely este 8 órától reggel 4-ig tart, belépődíja 50 fillér. A zenét egy ismert, kiváló fúvószenekar szolgáltatja.

— Az is gazdasági eseléd, aki csak élelemért és ruházatért dolgozik. A közigazgatási bíróság egy konkrét esettel kapcsolatban hozott ítéletben kimondotta, hogy az is gazdasági eseléd, aki csak élelemért és ruházatért dolgozik.

— A gőzgépezők és kazánfűtők szegedi vizsgálóbizottsága közhírré teszi, hogy folyó évi dec. 15-én délután 3 órakor vizsgát tart a szegedi m. kir. Felsőipariszkolában. Jelentkezés a szegedi ker. kir. iparfelügyelőségél. (Szeged, Petőfi Sándor s.-ut 6.)

— Bizottsági ülés. Békéscsaba városi közokmányi bizottsága november 26-án délelőtt 11 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart.

— Rendelet a telefonelőfizetők állomásának leszereléséről. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki a távbeszélő állomások díjtartozások miatt történt kizárására vonatkozó szabályok módosítása ügyében. A rendelet a nemfizető állomások kikapcsolását az eddigi gyakorlattal szemben csak egyoldalúan hajtja végre. Az egyoldalú kikapcsolás azt jelenti, hogy a telefonelőfizető senkit sem hívhat fel a helyi és a vidéki forgalomban, azonban őt felhívhatják. Az eddigi szabályzat értelmében, ha az előfizető tizenöt napon belül díjtartozását nem egyenlített ki, készülékét leszerelték. Az új rendelet, amely január elsején lép életbe, úgy rendelkezik, hogy a hátralékos előfizető állomását a 15. nap leteltével csak egyoldalúan szerelik le, s csak újabb 15 nap után hajtják végre a mindkét irányú kizárást a forgalomból.

\* Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájjíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.

— Szerda helyett hétfőn tartják Gádoroson a hetipiactot. Gádoros községnek azt a kérelmét, hogy a szerdai heti állat- és kirakodóvásárt hétfőn tarthassák meg, a kereskedelemügyi minisztérium teljesítette, s erről értesítette a vármegye alispánját is.

— Vas- és gépiparunk főleg az angol gyarmatokra exportál. Az utóbbi időben az egyes gyárak részéről megindult a többletkiviteli tevékenység. Érdekes, hogy a különböző vasipari cikkeket főleg az angol gyarmatokba exportálják gyáraink, de bizonyos csavarok eljutnak egészen Mandzsu-riába is. Ezek az örvendetes tények a magyar vas- és gépipar fejlettségét bizonyítják.

— Elgázolta az autót. M. Tóth Imre 65 éves körösladányi napszámost, amint az országúton haladt, egy autót elütötte, miáltal a jobb lába eltört. Súlyos sérülésével a békéscsabai közokmányban ápolják.

— Életveszélyes tetanusz mérgezés. Esméletlen állapotban szállították be a közokmányba Buhán János 10 éves, békéscsabai, Máriássy-utca 64. szám alatti iskolásfiút. Buhán János néhány nappal ezelőtt egy tuskébe lépett, amely megsértette a lábát. A sérülést elhanyagolta, amely elmergesedett, úgyhogy szerdán már eszméletlen állapotban szállították a közokmányba. Sérülése életveszélyes.

— Országos vásár Orosházán és Túrkevéen. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Orosháza nagyközségben december 5-én, 6-án és 7-én, Túrkeve községben december 2-án tartják meg.

— Most ültessünk gyümölcsfát és díszfát! A Körösvidék Olvasóinak kedvezményt ad a Békéscsabai Faiskola és Kertgazdasági R. T. Andrassy-út 2. sz.

— Ezen a héten a Réthy, Sűdy és Dolesch gyógyszerárak tartanak kijelölt szolgálatot.

— **Katalin-bál a Vigadóban.** A Békéscsabai Munkás Dalkör f. hó 25-én, vasárnap este 8 órai kezdettel hangversenyt s utána Katalin-bált rendez a Vigadóban. A hangversenyen a dalkör meghívására közreműködik az Orosházi Petőfi Dalkör is. A Békéscsabai Munkás Dalkör hangversenye iránt általános az érdeklődés s bizonyosra vehető, hogy a Katalin-bál teljes sikert hoz a dalegyesületnek.

— **Százezer obsitos cserkész.** Erdékes kimutatást készítettek arról, hogy a cserkész mozgalom az egyes országokban mily vonzóerővel hat az ifjúságra. A statisztika szerint az amerikai fiú átlag egy évig marad cserkész, az angol két és fél évig, míg a magyar fiú átlag három évig cserkészkedik. Nagy számban vannak a magyar fiúk között olyanok, akik 5—10 évig cserkészkednek, sőt sokan felnőtt korukban is fenntartják a kapcsolatot a mozgalommal. Nem egy cserkészcsaládról tudunk, ahol az apa 15—20 év előtt csatlakozott a mozgalomhoz s ma már a gyermekei is cserkészek. Kiszámították, hogy hányban százezerre tehető azoknak a száma, akik fiatalabb éveikben cserkésztek voltak.

— **Tilos az ügynököknek hivatalokban árusítani.** A kultuszminiszter rendeletet adott ki a részleügynököknek és alkalmi árusoknak a hivatalos helyiségekből való kitiltására. A kultuszminiszter megengedhetetlennek tartja az állandó házalatást, mert a tisztviselőket munkájuktól elvonja. Ezért a hatásköré alá tartozó valamennyi hatóságnál hivatalnál és intézménynél mindenmű kereskedelmi ügynökösködést megtilt és utasítja azokat a tisztviselőket, illetve alkalmazottakat, akik egyes cégekkel áruik eladása, ajánlása vagy fizetési részleteik beszedése tekintetében összeköttetést tartanak fenn, hogy ezeket az összeköttetéseket haladéktalanul szüntessék meg.

— **Ezer pengőért vásárolt magának férjét.** Cs. K. J. 30 éves majsai szabóságát özv. G. J.-né 50 éves majsai asszony csalásért feljelentette. A kecskeméti törvényszéken azután furesa dolgok sülték ki az ügy előzményeiről. Az 50 éves özvegy abban a reményben, hogy a 20 évvel fiatalabb férfi elveszi feleségül, 1000 pengőt adott neki, hogy abból szabóműhelyt nyisson. A tárgyaláson az asszony nagy meglepetésre kérte a bíróságot, hogy még se büntessék meg a férfit, mert ő belátja, hogy ő a hibás és nagyon szereli. Minthogy a »völegény« a bíróság előtt ünnepélyesen kijelentette, hogy feleségül veszi a vígözvegyet, az eljárást felfüggesztették.

## Mozi

### A BUZAVIRÁG

Bemutatja a Csaba Mozgó november 23., 24. és 25-én.

Bús Fekete László vígjátéka, évek előtti színpadi sikere után most a mozi vásznára kerül. Lengyel Menyhért—Stella Adorján és Cziffra Géza írták át filmre a Búzavirágot, amely Székely István rendezésében már készen várja a bemutatót. A darab kedves humorú, hangulatos, magyaros ízű, jelenetei a filmen teljes szépségükben bontakoz-

## Emelkedik az angliai magyar vaj- és szárnyaskivitel

London, november 22.

Az angol birodalmi gazdasági bizottság legutolsó jelentéséből kitűnik, hogy a vaj- és szárnyaskivitelben Magyarország mindjelenben előtérbe nyomul. Október havában Anglia összesen 364.691.5 (multév hasonló hónapjában 300.177.5) mázsa vajat importált melyből Magyarország 3.227 (3.825) mázsát szállított. Az év első tíz hónapjában az összes bevétel 4.203.593 (multév hasonló időszakában 3.688.369) mázsa volt, amelyből Magyarország 19.303.5 (13.120) mázsával részesedett.

nak ki és hatáson jutnak érvényre. A főszerepekben: Ágai Irén, Erdélyi Mici, Vízváry Mariska, Berky Lilly, Páger Antal, Nagy György, Rózsahelyi Kálmán, Rátkai Márton, Pethes Sándor excellálnak.

## Rádió

### A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10: Időszerű apróságok. (Felolvasás.) 10.40: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Illosvay trió. 13.30: Állástalan Zenészek zenekara. 16.10: A rádió diáklőőrje. 17: Losonczi Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 18: Sportközlemények. 18.50: Palló Imre dr énekel. 19.30: Az „Odyssea” új magyar fordításából. Csengery János dr egyetemi tanár előadása. 20.10: Közvetítés a szegedi Városi Színházról. Utána: Rácz Béla és cigányzenekara.

A november 7-ikével végződött héten Angliába 1.945 (előző héten 1.632.5) mázsa csirkét és tyúkot vittek be, melyből Magyarország 521 (323.5) mázsával a harmadik helyen állott Irországgal és Lengyelországgal mögött. Pulykából 2.257 (1.756.5) mázsa volt az összes bevétel. Ebben Magyarország állott az első helyen, amennyiben 1.428 (613) mázsával az első helyet foglalta el Irországgal előtt. Egyéb szárnyashiból (kacsa, liba, stb.) 664 (620) mázsa volt a bevétel s az első helyet itt is Magyarország foglalta el 444 (331) mázsával mennyiséggel. (MEK)

205/1934.

## Árlejtési hirdetmény

A gyulai József-szanatórium igazgatósága árlejtést hirdet a József-szanatórium részére 1935 január 1-től 1935 december hó 31-ig terjedő időre szükséges

- I. élelmiszerekre és pedig
  1. fűszerek,
  2. husneműek (marha, borjú, sertés), sertézsír, füstöltzalonna és különféle sertéstermékekre.
- II. Irodaszerek, nyomtatványok és könyvkötészeti munkálatokra.
- III. Vegyes háztartási cikkek és tisztántartási eszközökre.
- IV. Vas, ón, bádóg, nikkell és gépműhelyi eszközökre.

Az I.—IV. alattiak mennyisége és minőségéről, szállítási és fizetési feltételeiről a József-szanatórium gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt (d. e. 8 tól 1 óráig, d. u.

## MAVART autóbusszmenetrend

Érvényes 1934. október 7-től

### Békéscsaba—Gyula:

(Naponta közlekedik.)

8 <sup>15</sup>	12 <sup>50</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 <sup>35</sup>	13 <sup>15</sup>
8 <sup>45</sup>	13 <sup>15</sup>	érk.	Gyula városháza	ind.	10 <sup>00</sup>	12 <sup>45</sup>

Menetjegy: P 1'10 — Menettértijegy: P 1'90

### Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd:

(Csak hétköznap közlekedik.)

13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 <sup>07</sup>
14 <sup>27</sup>	érk.	Kondoros	ind.	7 <sup>10</sup>
15 <sup>20</sup>	érk.	Szarvas	ind.	6 <sup>20</sup>
15 <sup>57</sup>	érk.	Öcsöd	ind.	5 <sup>40</sup>

Menetjegy: Kondoros P 2'20, Szarvasra P 3'40, Öcsödre P 4'40  
Menettértijegy: " P 3'80 " P 5'50 " P 7'—

### Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen:

(Naponta közlekedik.)

6 <sup>05</sup>	13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	17 <sup>15</sup>	7 <sup>57</sup>
6 <sup>33</sup>	13 <sup>48</sup>	érk.	Békés	ind.	16 <sup>57</sup>	7 <sup>30</sup>
6 <sup>39</sup>	14 <sup>05</sup>	érk.	Mezőberény	ind.	16 <sup>40</sup>	7 <sup>23</sup>
7 <sup>22</sup>	15 <sup>02</sup>	érk.	Szeghalom	ind.	15 <sup>51</sup>	6 <sup>34</sup>
—	15 <sup>55</sup>	érk.	Füzesgyarmat	ind.	—	6 <sup>15</sup>
8 <sup>49</sup>	—	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 <sup>15</sup>	—
10 <sup>10</sup>	—	érk.	Debrecen Arany Bika-sz.	ind.	13 <sup>00</sup>	—

Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbusszal közlekednek.

Menetjegy: Békésre P 1'—, Mezőberényre P 1'50, Szeghalomra P 3'20  
Menettértijegy: " P — " P 2'50 " P 5'50  
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenre P 7'50  
Menettértijegy: " P 6'70 " P 10'— " P 13'—

### Szeghalom—Püspökladány:

(Csak hétköznap közlekedik.)

11 <sup>30</sup>	ind.	Szeghalom	érk.	9 <sup>55</sup>
12 <sup>45</sup>	érk.	Püspökladány	ind.	7 <sup>50</sup>

Menetjegy: P 2'40 — Menettértijegy: P 3'90

Felvilágosítások a MAVART üzletkezelésénél:  
Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon 233.

4-től 6 óráig) nyerhető felvilágosítás, illetőleg levélbeli megkeresésre — választélyeg csatolásával — levélbeli értesítés.

Az ajánlatok benyújtási határideje a József-szanatórium gazdasági hivatalában 1934 december hó 10-ike, déli 12 óra.

Az ajánlatok 1934 december hó 10-ike után lesznek tárgyalva, azok a benyújtóra az ajánlatok elbírálásáig kötelezők, a József-szanatóriumra pedig az árlejtési eredmény közzététele után.

József-szanatórium, 1934 november hó 21.

Méthis Kálmán sk.  
gazdasági intéző.

## Nagy gyakorlati biró

## Szönyegszövő mestert keresek.

Írásbeli ajánlatokat „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

## Tőzsde

### Valuták:

Angol font	17'05—17'35
100 Dollár	342.50—346.50
100 Hollandi forint	232.20—234.20
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3.42—3.46
100 Lira	29'90—30.25
100 Francia frank	22'30—22.50
100 Svájci frank	110'70—111'65

### Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	15.75—16.05
78 kg. tv. buza	15.90—16.20
79 kg. tv. buza	16.05—16.40
80 kg. tv. buza	16.15—16.55
Rozs	11.75—11.85
Takarmányarpa	13.90—14.00
Tengeri	9.95—10.05
Zab	13.90—14.00
Korpa	10.50—10.60
Sórárpa	16.00—17.15

### Határidős piac:

Az irányzat barátságos, forgalom csekély.

### Készárú piac:

Az irányzat jóltartott, forgalom igen csekély. Előző napi árakhoz viszonyítva a buza 5, tengeri 15 korpa 10—5 fillérrel jobb mázsánként.

### Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat kocsmó 55—62 közép 68—70, nehéz 80—81.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas- tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beklüdenével egyidejűleg beklüden sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beklüden.

Középkorú, munkabíró, egyedülálló nő mindenek ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Tiszta szőr eladó. Földvári u. 4.

## Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Líték. Hideg, meleg folyóvíz. Kézponti fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. MENÜ: 1-60 pengő.